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Kéziratok nem adatnak vissza-

Három programm-beszéd.
Debreczen, jan. 25.

A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt képviselő-jelöltjei: T h a 1 y Kálmán, 
Kovács József és Dr. Bakonyi Sa­
mu tegnap d. e. tartották meg programm- 
beszédeiket a »Margit-íürdő« dísztermé­
ben. A Thaly Kálmán beszéde egyúttal 
beszámoló beszéd is volt, mert az idő 
rövidsége nem engedte meg, hogy külön 
beszámolót s külön programm-beszédet 
tartson. Mind a három beszéd rendkívüli 
benyomást tett s nagy lelkesedést kel­
tett a hallgatóság soraiban.

A »Margit-fürdö« díszterme és mel­
lékhelyiségei zsúfolásig megteltek válasz­
tókkal, kik két óra hosszáig éber figye­
lemmel hallgatták jelöltjeik beszédét. A 
lelkesedés gyakran viharos éljenzést csalt 
ajkaikra s mindenki meggyőződött róla, 
hogy jelöltjeink nemcsak elvhű hazafiak, 
de egyúttal kiváló szónokok is.

A magvas beszédek s fényes szó­
noklatok méltatásába ezúttal térszüke 
miatt nem bocsátkozhatunk, de azt 
konstatáljuk, hogy a hatás, melyet a be­
szédek elértek, teljes volt. A jelöltek lelke­
sedése s tiszta hazaszeretete elragadta a 
hallgatóságot is, mely úgy Thaly Kál­
mánt, mint ifjabb jelölt társait elhal­
mozta a szeretetnek és bizalomnak meg­
ható nyilvánulásaival.

A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt a legszebb napjai közé számíthatja 
u tegnapit. Az őszinte, magyar lelkese­
désnek kitörése, mely önbizalmunkat s 
harczi kedvünket fokozta, telte e napot 
emlékezetessé. Az elhangzott lángoló sza­
vak visszhangot keltettek mindnyájunk 
szivében s sziveinknek összedobbanása 
oly erőt kölcsönöz nekünk, mely mellett 
eltörpül a hatalomnak szánalmas eről­
ködése!

Nem mondva csinált lelkesedés volt 
ez, hanem a szív legbensőbb rejtekeinek 
megnyilatkozása. Az önzetlen hazaszere­
tet fényes ünnepnapja volt ez, melynek 
feledhetetlen behatása alatt, a remény 
zászlóját lobogtatva várjuk be január 
28-ikál!

A döntő ütközet közel van, de ez a 
mi szivünket nem remegteti meg. Készen 
vagyunk! Zászlónk fennen lobog, szár­
nyait a remény szellője lengeti. A zászló 
körül lelkesült tábor áll, melynek lelke­
sedésénél csak hazaszeretete nagyobb. Ki 
tud ily táborral szembe-szállani ?!

Föl küzdelemre, győzelemre, diadalra ! 
Lobogóinkat, a szabadság zászlóit, babér 
fogja koszoruzni!

Gyorsírói följegyzések alapján itt közöl­
jük az elmondott beszédeket :

Szőke János, a függetlenségi párt piacz- 
utczai elnöke, meleg szavakkal üdvözli a szép 
számban megjelent választókat s kéri őket, 
hogy a debreczeni függetlenségi és 48-as párt 
képviselő-jelöltjeinek : Thaly Kálmán, Kovács 
József és Dr. Bakonyi Samu uraknak prog- 
ramm-beszédeiket hallgassák meg. Nagyon jól 
tudjuk mindnyájan, hogy jelöltjeink a hazának, 
függetlenségnek és szabadságnak hü bajnokai 
(éljenzés) Legnehezebb a helyzetünk a III-ik 
kerületben s a magyar ember azt tartja, hogv 
a 3-ik dolog a legnehezebb. De nem halt ki 
még a hazaszeretet szivünkből, megmutatjuk, 
hogy a küzdelmet e kerületben is bátran fel­
vesszük. Ismételve kéri a választók figyelmét.

1

Thaly Kálmán beszéde.

Tisztelt választók, mélyen tisztelt elv­
társak ! (halljuk ! halljuk !) Hamarabb mintsem 
gondoltuk volna, záratott be az első o éves 
országgyűlés, mint mindnyájunk előtt tudva \ an 
ugyanis ősi jogaink szerint, különösen pedig 
az 1848-iki törvények által, mint a melyek ná­
lunk korszakalkotó fontosságúak, az ország­
gyűlés ezelőtt 3 évig ülésezett. Mikor a kor­

mány az 5 éves czyklusokra való beosztás 
iránt javaStatát a képviselőház előtt megtette, 
mi a fügMtflBségi és 48-as párt tagjai ra- 
gaszkodtü%k5»régi rend fentartásához, hogy 
ezentúl is starves czyklus maradt volna ér­
vényben. 'Teí^í azért, mert a választások 5 
évre való mígallapitásával a választók jogai­
nak megnyirkmlását láttuk. A szabadelvű párt 
azonban, mely nevet most sajátságos értelem­
ben használnak, az 5 éves czyklus mellett fog­
lalt állást és mi kisebbségben maradtunk. De 
a későbbi események nekünk adtak elégtételt, 
a mint ezt az országgyűlés korábbi berekesztése 
mutatja ; mert .az első 5 éves országgyűlésnél 
sem tudták az 5-ik évet betölteni.

Nem akarom bővebben fejtegi tni e rend­
kívüli intézkedést, mert a kormánynak ezen 
eljárására a múlt alkalommal már a tisztelt 
választók előtt rámutattam.

Múltkori beszámolóm alkalmával az 
országgyűlés nevezetesebb tárgyait fejtegettem, 
most csak a legközelebbi ülésszak jelentősebb 
eseményeit akarom felsorolni. Megemlékeztem 
akkor az örök-emlékű véderő-vitáról, a ho­
nossági vitáról és ezzel kapcsolatban Tisza Kál­
mán megérdemlett bukásáról, a regále-váltság 
törvényéről, a királyi táblák szétosztásáról, 
melyek közül egyet Debreczen számára is si­
került kiküzdeni. Ez, bátran mondhatjuk, a 
függetlenségi párt határozott küzdelme után si­
került, mert tudvalevőleg a kormány nem ter­
vezett ide kir. táblát s csak a függetlenségi 
párt kezdeményező erélyes felszólalására és a 
Debreczen körül fekvő vármegyék hathatós tá­
mogatására sikerült ezt a czélt elérni. Ezeket 
csak röviden érintem s áttérek az első 5 éves 
országgyűlésnek a legutolsó ülésszakára.

Ezen ülésszak alatt az ország közvélemé­
nyét leginkább foglalkoztatta a közigazgatási 
vita. Valóban ez a vita parlamentünk történeté­
ben elévülhetetlen betűkkel lesz feljegyezve.
A függetlenségi párt mindenkitől elhagyatva 
küzdött a magyar önkormányzat védbástyáinak 
fentartása mellett és egyedül is képes volt 
győzni. Sikerült feltartóztatni a közig, javáslat 
törvényerőre válását. A függetlenségi párt a 
szabad választás és önkormányzat hive ; ma­
gáról e kérdésről nem szükséges hosszasan be­
szélnem, mivel itt müveit, újság-olvasó közön­
séggel van dolgunk s ez a kérdés úgy meg- 
vitattatott, hogy önök, úgy hiszem, nagyon jól 
ismerik azon okokat, a melyek bennünket arra 
bírtak, hogy az alkotmány védbástyáinak fen­
tartása mellett legutolsó erőfeszítésig küzdjunk. 
Ezen küzdelemre a függetlenségi párt mindig 
büszkén tekinthet vissza ; de ne a magunk 
Ítélete legyen irányadó, hivatkozzunk más párt- 
beli emberekre. Volt egy nagy tehetségű tagja 
az elmúlt országgyűlésnek, ki nem tartozik 
ugyan a függetlenségi párthoz, azonban fényes 
tehetségének mi is megadjuk azt az elismerést, 
melyet megérdemel t. i. gr. Apponyi Albert, a 
ki a közigazgatási vita alkalmával, bár ellen­
felünk volt, nagy figyelemmel hallgatta pártunk 
minden szónokát, a ki a kormánypártot gyak­
ran ragadta ki válságos pillanatokban, midőn 
a kormány már szólni sem tudott: ez az ember 
mikor a vita lezajlott és mi czélunkat elértük, 
ama hires jászberényi beszédében őszintén 
megtérőleg nyilatkozott, azt mondván, hogy 6 
helyeselte a kinevezési rendszert, de csak bi­
zonyos biztosítékok mellett, melyek azonban 
nem adattak meg. Ez az ember azt is mon­
dotta, hogy ö a függetlenségi párttól nagyon 
sokat tanult, kitartást és a közigazgatási kér­
dés minden stádiumában olyan megvilágositó 
ismereteket, a miképpen ez a kérdés par­
lamentünkben még tárgyalva nem volt s pártunk 
iránt teljes elismerését fejezte ki. Hogy a vita 
magas színvonalon mozgott, nem tehát holmi 
obstruktionalis vita volt az, még a kormány­
párt tagjai is elismerik, valamint azt is, hogy 
minden szónok megtette a magáét, egyik egy, 
másik más oldalról igyekezvén megvilágositam 
a dolgot.

Tehát éppen egy más párt vezérének pár­
tunk iránt tett buzdító nyilatkozata is bizo­
nyíték arra, hogy a függetlenségi párt maga­
tartása helyes és dicséretreméltó volt. De van 
még Apponyinál egy sokkal nagyobb férfiú, 
Magyarországnak egykori bálványa, a szabad­
sági eszmének hódolattal környezett ősz ve­
zére, az egész emberiségnek egyik fényoszlopa, 
a nagy név Kossuth Lajos, (Éljenzés!) ki ha­
zájának, honnan kihonosittatott, minden moz­
zanatát legmelegebb érdeklődéssel kisérvén, úgy 
ezen vitát és a függetlenségi párt szónokainak 
ez alkalommal tartott beszédeit is, levelében 
úgy nyilatkozik, hogy bámulatát fejezi ki azon 
értelmi erő felett, melyet a párt e vitában 
tanúsított. Hodolatomat és köszönetemet nyil­
vánítom a nagy férfiúnak e nyilatkozatáért 
pártunk nevében. Egy Kossuth ítélete min­

denki előtt irányadó. (Éljenzés.) Mi tehát ezen 
erős küzdelmünkben, azt gondolom, hogy he­
lyes utón jártunk, midőn egy felől a múlt or­
szággyűlés egyik pártvezére, de más oldalról 
Kossuth Lajos is úgy nyilatkozott, a mint. elő­
adtam. Büszkén állhatunk hát meg választóink 
előtt mi, kiknek azon szerencse adatott, hogy 
a magyar alkotmány védbástyája mellett sike­
resen küzdöttünk.

A mint tudják, tisztelt választók, az 
én csekély személyem is, mint hü tagja a füg­
getlenségi pártnak, ebben a vitában igyekezett 
megtenni a magáét. A közigazgatási vita al­
kalmából 3 tüzetesebb beszédet tartottam. —
Egy nagyobbat az általános vitánál és kettőt 
a részletes vitánál. Az elsőt, mely történelmi 
alapokon nyugszik, a „Debreczen« is szó- 
szerint közölte, hogy bírálatot adhasson a fe­
lett a választó közönség. Ebben a beszédem­
ben, mint a többiben is, ki van fejtve hazánk 
történelmi alakulásától kezdve az önkormány­
zati eszmének a múltja, mely egykorú a ma­
gyar memzettel. Azért röviden utalom az ol­
vasókat erre ; nem foglalkozom vele bővebben, 
csak kérem túdomásul venni, hogy igyekeztem 
én is ezen vitában csekély tehetségemhez ké­
pest megtenni a magam kötelességét. A vár­
megyék önkormányzata és a választási jognak 
elvétele után következett volna, a mint mi 
megmondottuk akkor is és utólag kijelentette 
a miniszterelnök, a városok ős községek ha­
sonló jogainak megnyirbálása. Előbb a legré­
gibb bástyákat akarták ledönteni s ugyanezt 
akarták tenni a varosokkal és a községekkel 
is és a czentralisatio rideg keretébe beillesz­
teni. Ezen uj törvény javaslat szerint, me­
lyet sikerült meggátolnunk, a városokban is 
megszűnt volna a tisztviselők választása. — 
Azonban hála istennek, a vármegyéket fenye­
gető veszélylyel együtt sikerült a városokat 
fenyegetett veszélyt is feltartóztatnunk, — de 
csak egyelőre. Ugyanis a miniszterelnök kije­
lentette, hogy az államosítás elvét fönn akarja 
tartani s az uj országgyűlés egyik teendőjévé 
tenni. Tehát nagy küzdelem vár az önkor­
mányzat híveire a jövő országgyűlésen is. —
Mi függetlenségi pártiak azt óhajtjuk, hogy a 
kinevezési rendszer helyett megmaradjon a 
vármegyék, aztán a városok és községek ön- 
kormányzata, mert a választás szabadság s 
a kinevezés önkény uralom. (Éljenzés) Mert 
ha egy szabad nemzetet le gáznak, első dolog 
elkonfiscálni annak jogait. — Tudjuk, hogy a 
Bachsvstema alatt első dolog volt a választá­
sok eltörlése. Midőn pedig 1861-ben a szabad­
ság napjának első sugara felsütött, első dolog 
volt, hogy a vármegyékben és városokban a 
tisztviselők választása visszaállíttatott. — Nem 
kell ezt hosszasan magyarázgatni, mert a tör­
ténelem ezer és ezer példát mutat fel erre. 
Ismét ezen elv felett fogunk harczolni a jövő 
országgyűlésen. Mi czélunkat elértük azzal, 
hogy a kérdés elodáz tatot L és most abban a 
helyzetben vagyunk, hogy választóinkat meg­
kérdezzük, hogy helyesli-e az önkormányzati 
elveket s kivánják-e a kinevezést? (Felkiáltá­
sok : Nem kívánjuk !) Én úgy fogom fel a dol­
got, hogy az önkormányzatot kívánja a füg­
getlenségi párt. Én arra kérem a tisztelt vá­
lasztó polgárokat, hogy vegyék ezt a nagvfon- 
tosságu körülményi komolyan fontolóra és 
azok, a kik a tisztviselők választását fen tar­
tartani óhajtják, ne adják szavazataikat kor­
mánypárti jelöltre, hanem függetlenségi párti­
ra, a kik a jogokat nemcsak megóvni, hanem 
kiszélesbiteni is óhajtják s azon nyirbálésok- 
tól megszabadítani, melyet a Tisza kormány 
életbe léptetett. Ezen principiális elv fogja uralni a 
jövő törvényhozást. Én előre is kijelentem,hogyha 
sikerül az önök nagybecsű bizalmából Debreczen 
város első kerületének mandátumát újból elnyer­
nem, én a választási és önkormányzati elveknek 
nemcsak fentartása, de kiterjesztéséért is fogok 
küzdeni. — De hát kérdheti akárki, miért tö­
rekszik a kormány, a szabadelvű párt a ma­
gyar állam legrégibb bástyáinak, s legrégibb 
jogainak megnyirbálására ? — Miért akarja a 
tisztviselők választását kinevezéssel helyettesí­
teni ? Ez a kérdés szintén sokszor volt vita 
tárgya. Röviden megfelelünk rá.

Én nem tagadom azt, hogy ha a kinevezés pár­
tatlanul, nem pedig választási kortesérdemek ju­
talmazásául történik (ügy van!)én nem tagadom, 
hogy ahol képzett egyének nagy számmal vannak, 
ott jó administrátiót lehet kinevezettekkel is léte­
síteni. Azonban azt általános elvül akarom elis­
merni ez államban, hogy mi, mint történelmi nem­
zet ezen történelmi jogról nem mondhatunk le, 
— s ha lemondanánk, — az enyészet felé 
közelednénk, (ügy van !) Én ezt csak mint el­
vet említem, mert nem az ezen intézményben 
a czél, más a valódi czél a magyar vármegyék 
és városok hirteleni átalakításában. Nem az

említett elv lebeg a kormánypárt férfiai előtt, 
kik mindenben Becsnek akarnak tetszeni.

Én, ki búvárkodtam valamicskét hazánk 
történetében, azt találtam, hogy ez a törekvés 
régi. Ez a törekvés gyakran megújult, mióta 
abba a szerencsétlen vegyes házasságba ke­
veredtünk Bécscsel. (Derültség.) Az egységes 
osztrák birodalom eszméje örökké kisért. Egy­
szer Karaffa élén verték le a magyar alkot­
mányt, másszor Windisehgrätr jött be hasonló 
szándékkal, majd ismét Haynau, később az 
orosz hadak más alkalommal mézes madzag­
gal próbáltak czélt érni, mint Mária Terézia 
idejében. De a czél mindig egy, az, hogy Ma­
gyarország az egységes monarchia kebelébe 
beleillesztessék, mint tartomány. Ezen czél ér­
dekében akarják, hogy a mi megyéink is olyan 
osztrák Kreisokká legyenek, mint az auszt­
riai vagy cseh kerületek. Ha ezen intézmény­
ben is egyenlővé lesz téve Magyarország a 
többi osztrák tartománynyal, akkor jön a boa 
constrictor, mely benyel bennünket. Látták, 
hogy erőszakkal nem könnyen megy a dolog. 
Magyarország sokszor megfeküdte a gyomru­
kat. De kénytelenek voltunk be nem várni 
ezen veszélyt ; kiszabadultunk, mint Jónás a 
czethalból, az osztrák börtönből. (Éljenzés) 
Azért tehát ragaszkodott a nemzet ősi törvé­
nyeihez, mert ha mi magyar jellegünket elve­
szítjük. nekünk végünk van. Nekünk még a 
nemzetiségek közt is sok ellenségünk van úgy, 
hogy Ausztria nagyon könnyen benyelhet. A 
közös hadsereg sem egyébb, mint egy amalga- 
misaló eszköz, mely mindenféle nemzetséget 
együvé akar olvasztani és az egységes monarc­
hia véderejének eszközévé tenni, szóval Ma­
gyarországot lassacskán behozott intézmények­
kel osztrák módra alakítani ; akkor aztán 
önként fog menni, a mit megkísértett Mária 
Terézia, II. József s megkísértettek a Bach- 
korszakban.

A mint egyik felszólalásomban történelmi 
alapon kimutattam, semmi uj a nap alatt nin­
csen ezen törekvésekben; régi idő óta ismét­
lődnek azok. Ilyen először a kvóta, az a 33°/0, 
a melylvel járulunk a között költségekhez. Volt 
szerencsém kimutatni, hogy ezt nem 1867-ben 
találták fel, ezt a hires Kollonics Kardinális fe­
dezte fel, ki a debreczeni templomokat és 
collegiumot is elakarta venni, ki Magyarorszá­
got előbb koldussá, aztán németté, végre 
(mert egyházi férfiú volt) katholikussá óhaj­
totta tenni és az alkotmányt sarkaiból kifor­
gatta. De volt egy nagy szabadsághős, ki a 
hazát és alkotmányt a veszedelemből kimen­
tette, mint később Kossuth (Éljen). Ez volt 
II. Rákóczi Ferencz. Debreczen polgárai voltak 
azok, kik hozzá legjobban ragaszkodtak; Ő 
mentett meg bennünket az egyik beolvasztás­
tól. Kollonics kísérletében már benne volt a 
kvóta is, az a 33°/0, melyet már Ő is tervezett 
ez előtt 200 esztendővel. Ezt a törekvést tőle 
tanulták osztrák mostoha testvéreink, a kik 
kígyó módjára akarnak átölelni bennünket, de 
úgy, hogy csontjaink is összeroppanjanak bele. 
(Derültség.) De tisztelt hallgatóim! nem kell 
Kollonicsig visszamenni. Van egy hires és in­
kább hirhedett férfiú a mieink között, a kinek 
megválasztásánál is fekete-sárga zászlóval ko- 
csikáztak Budán: ez a honvédelmi miniszter, 
Fejérváry Géza br. (Abczug Fejérváry!) Buuai 
választóihoz tartott beszámolójában említi, 
hogy nincs mit panaszkodnunk magyaroknak, 
hiszen uszunk a bőségben; meg van adva a 
belügyi kormányzat. Érjük be vele. Az udvar, 
a kamarilla, azzal akarják beéretni, hogy ne 
legyen több jogunk, mint a többi apró-cseprő 
tartományoknak. Hát köszönjük szépen, talán 
mi mégis 1000 éves nemzet és állam volnánk, 
melynek világrengető múltjára és az emberi 
czivilisatio érdekében tett halhatatlan szolgá- 
latataira hivatkozhatunk. Mi nem vagyunk osz­
trák provinczia, nem fogunk lemondani sem­
miféle fekete-sárga generális kedvéért, ősi jo­
gainkról. Nem elég a belügyi administratio ne­
künk. Mi követeljük azt, hogy önálló nemzetnek 
tekintessünk, mert szent jogunk van hozzá, kö­
veteljük pedig, különösen az V. Ferdinánd ál­
tal szentesített 48-iki törvények alapján, a ma­
gyar önálló nemzeti hadsereget.

Fejérváry szerint ahhoz nekünk nincs 
semmi közünk, maradjon a hadsereg német és 
közös, sőt a honvédség is legyen német. 0 
csempészte be a fekete sárga zászlót a hon­
védek közzé is. Mikor itt volt Debreczenben 
felséges urunk, a honvéd laktanyákra is feltü­
zeltek a fekete-sárga zászlók. Á magyar tör­
vény ezen színeket nem ismeri, csak a piros- 
fehér-zöld színeket. Ez a kérdés többször fe - 
merült. Most is valami törvényt ültek Bu n 
amaz ismeretes zászló-demonstratió fele -
rendőr-biróság azon képtelen ítélete 
hogy mivel a felséges uralkodó ház színei
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fekete és sárga, azok bárhol feltiizhetők. Ezzel 
a rendőrbiróság kimutatta, bogy semmit sem 
ért a dologhoz, mert, a ki valamit ért a he­
raldikához, tudhatja, hogy a felséges uralkodó­
ház szine nem a fekete-sárga, hanem a piros­
fehér. A fekete-sárga a megboldogult római 
birodalom színei; ezen jelvény alatt akartak 
elnyomni mindig bennünket; nem csoda tehát, 
ha "ettől iszonyodik a magyar nemzet. Egy Íz­
ben éppen Fej érvary miniszterrel vitáztam er­
ről. midőn az igazság-szerető derék elnök, Pé- 
chy Tamás, (Éljenzés) kit ki akarnak túrni 
elnöki székéből, közbecsengetett és kijelentette, 
hogy a képviselőház naplói ara**l tanúskodnak, 
s azt kénytelen kimondani, hogy a fekete-sárga 
sziliekről a magyar törvény mit sem tud. De 
hiszen ezen színeknek erőszakos feltüntetése 
csak egyik jele a mostani irányzatnak, külö­
nösen a katonai körökben. Ott a hires Uselacz 
história, de még inkább a Jellasich szobor 
megkoszorúzása. Arról a szoborról van szó, 
melyen Jellasich lóháton ülve vág Magyaror­
szág felé, pedig ugv kivágtuk mi őt innen, hogy 
Pákozdtól Becsig szaladt. (Derültség.) De ez a 
férfiú nem volt hős, mert ha az volna, mint 
ellenség előtt is kalapot emelnénk, hanem ud- 
varoncz és futó generalis, ki sohasem nyert 
csatát: de mivel a magyarok ellen vezette se­
regét, szabad volt sirszobrát megkoszorúzni. Ezek 
mind szándékos megtámadások és van benne 
bizonyos logika is. A kamarilla minden időben 
felüti fejét. Kimondom ezt. mert nem félek tőle 
s nem várok kitüntetést, mert én egyedül tisz­
telt polgártársaim kitüntető bizalmát várom; 
(Szűnni nem akaró éljenzés) tehát mint udvari 
kegyeket nem hajhászó igaz kurucz-magyar, 
bátran kimondom. Az aulikus szellem igen sok 
alakban mutatkozik: maga a fényes szónok, 
Apponyi is felemlítette ezt. A kormány tagjai 
is észre vették, hogy a nemzet felébredt, hát 
jónak látták a miniszterek összesúgni és egy 
irányban nyilatkozni. Feláll Szapárv mint mi­
niszterelnök és a temesvári küldöttség előtt 
tiltakozik az ellen, hogy aulikus szellem volna 
Magyarországon; Szilágyi és Feiérvárv hasonló­
képpen nyilatkoztak. Kapaszkodnak a koronába : 
és a királyi palásttal takargatják saját gyarló- j 
ságaikat. Azt mondják, hogy Magyarországnak j 
nem volt soha alkotmányosabb királya, mint ! 
most van. Elismerjük és ő benne van faizo- 
dalmunk, hogy elfogja hárítani a kamarilla tö­
rekvéseit. (Éljenzés). V. Ferdinand is alkotmá­
nyos uralkodó volt és mégis mit tett a kama- 
r’lla ? A királyi parancs ellenére megtámadott 
bennünket Jellasich. A legjobb király mellett 
is lehet cselszövő kormány. Tehát teljes hódo­
lat az alkotmányos királynak, az alkotmány 
legfőbb őrének, (Éljenzés) de azért az aulikus 
törekvések ellen, a melyek veszélyeztetnek 
bennünket, küzdeni fogunk. Ebben a tekintet­
ben is Fehérváry tett egy érdekes nyilatkoza­
tot; tudván ugyanis, hogy a mi pártunk az, 
mely folyton ellenszegül az efféle törekvések­
nek s nemiünket gyanúsítani akarván, egyene­
sen egy rak kirohanást intézett ellenünk, hogy 
nekünk még létjogosultságunk sincs, mert 
67-ben mindent megkaptunk. Mit akarunk még 
többet? Ezt mondja ő. Menjünk tovább.

Van a kormánypártnak egy öreg ágyú­
ja. Mikor már nagy a veszedelem, akkor szok­
ták elsütni, hogy bömböljön. — Ez egy kiváló 
férfiú, koszorús költőnk, ki kedves ember, ma- j 
gam is szeretem, — bár politikáját — Isten ; 
mentsen tőle — nem követem : ez Jókai Mór. j 
Ezt a férfiút vette elő igen gyakran a kor- j 
mánvpárt a végső szükségben ts Jókai az ő ! 
genial is szellemével és tréfáival felvillanyozta ! 
a hangulatot. De a közigazgatási vitában nem ! 
tudták megszólaltatni, mert ő mégis csak ma- i 
gyár ember. Mint pártember szavazott, de fel­
szólaltatni nem lehetett, mert bántotta öt a 
régi magyar intézmények megnyirbálása.

Az országgyűlés bezárása előtt pártunk 
egy tagja felvetette, hogy azért kéri a kor­
mány az öt hónapos indemnyti megszavazását, 
hegy az országgyűlést idő előtt feloszlathassa. 
Szapárv ezt tagadta, mondván, hogy az szán­
dékában sincs. — A mi aztán mégis lett en­
nek daczára. Azt is mondta pártszónokunk, 
hogy a téli választások alkalmával minden 
hatalmi presszióval fognak élni, —• különösen 
azon czélbói, hogy a függetlenségi pártot bosz- 
szuból megtörjék. Erre felállott Jókai és azt 
mondotta : hogyan akarnók mi megsemmisí­
teni a függetlenségi pártot, annyira elismerjük 
annak szükségességét, hogy ha az nem volna, 
magunk közül kellene kisorsolni — független­
ségi pártot. Tudom, hogy azok, kik a húsos 
fazekakra várnak, bizony savanyu képet mu­
tatnának erre. Fejérváry megtagadta b létjo­
gosultságát pártunknak. Hát én most odakül- 
döm Jókait Fejérváryhoz hadakozzanak együtt. 
Én részemről inkább bízom a kétféle ellenté­
tes kijelentés között a komáromi magyar em­
bernek, — a született magyarnak, — mint a 
jősephstadi születésű, magyarul sem; jól tudó 
Cseh osztrák katonának a kijelentésében. (Ab- 
czug Fejérváry !)

A hátrafelé irányuló politikának egy újabb 
szomorú jelével találkozunk. Egy férfi, a ki 
hajlott korú, — ör g korában jótékonysággal 
akar magának érdemet szerezni, hogy leveze­
kelje azt, a mit ifjabb korában vétett ha­
zája ellen. Ismerik őt Debreczenben. Ismerik 
Debreczen öreg polgárai,mert láthatták,— mikor 
1849-ben am gyászos emlékű, de a túlnyomó 
erővel szemben mégis oly vitézül vívott csata 
után az orosz fővezér Paskievics kíséretében 
sétált Debreczen utczáin, mutogatva neki a 
város nevezetességeit. Ez az u: n : muszka

Zichy : Gróf Zichy Ferencz. Ez a férfiú most 
is él ; ilven embernek más országokban na­
gyon csendes szerep jutna. Ezen férfit nálunk 
megválasztották az országgyűlés legfontosabb 
bizottságának, a delegations!: elnökévé. Mekkora 
politikai sülyedés ez! S ebbe a delegatióba. 
menjen be a mi pártunk, hogy a muszka-ve­
zető elnöklete alatt tanácskozzunk ? Soha ! 
Megérdemelném, hogy választóim bármelyike 
követ dobjon rám; ha ezt tenném.— De ezen 
dolog feiemlilésénél távol van tőlem minden 
személyeskedés.

A mit Zichy 1849-ben tett és azon kö­
rülmény, hogy ennek daczára a delegatio el­
nökévé választották: mindaz a nyilvánosság 
itélöszéke elé tartozik s ez ókból jogom és 
kötelességem volt ezt is fölemlíteni. (Helyeslés.)

Továbbá érdekes legújabb jelensége a 
reaktionárius szellemnek, mely a társadalomba 
is átcsap, hogy újabban a miniszterelnök, ki 
maga is előkelő mágnás, mintegy az ujjából 
rázza ki a kis mágnás jelölteket. Csaknem az 
egész nemzeti kaszinó fel van léptetve, t iatal, 
kedves emberek, jó lövők, lovaglók, futtatók, 
jó tánczosok. (Derültség.) Akadnak ugyan kö­
zöttük is szellemes emberek, de már koruknál 
fogva sem alkalmasok arra, hogy higgadt, ko­
moly törvényhozókká, képviselőkké választas­
sanak. A miniszterelnök pedig nem elégszik 
meg azzal, hogy a főrendiház úgyis rendi ala­
pokon nyugszik, hanem be akarja népesíteni 
mágnásokkal a népképviselet ezen törvény­
hozó testületét is. Mi lesz akkor az egyenlő­
ségből. a 48-as idők eme legdicsőbb, demok­
rata elvéből ? Egész középkorias gondolkozás 
vezérli a miniszterelnök urat.

De nem beszélek hosszasabban, mert az 
idő nagyon előre haladt. — Röviden akarom 
érinteni mégis az országgyűlés legutóbbi iaő- 
ben nem történt és megtörtént dolgait. Sür­
gették a garantiális törvényjavaslatokat, a vá­
lasztási visszaélések orvoslását, hogy ne a 
többség ítéljen a vitás választások felett, 
sürgettük a szolgálati pragmatikát, hogy az az 
50—60 ezer derék, müveit ember ne legyen 
pária, hanem tudja, mi az ő joga és ne ren­
delkezzék a kormány szabadon ezen emberek 
elbocsátása és szavazati joga fölött. A szolgá­
lati pragmatika benyújtása meg is igérletett, 
de elmaradt. Mindössze csak egy törvényjavas­
latot nyújtottak be: a curiai bíráskodásra vo­
natkozót, ezt is akkor, midőn már titokban 
elhatározták az országgyűlés feloszlatását. —

Tudták, hogy nem lesz belőle semmi. Be- 
nvujtolták aztán a néptanítók fizetésének fel­
emeléséről szóló törvényjavaslatot. Ki is tűz­
ték a tárgyalás napját január 13-ikára és 5-én 
bezárták a képviselőházat. Ez csakugyan ko­
média ! Kijátszása volt ez a képviselőknek, a 
függetlenségi pártnak, a képviselőház elnöké­
nek és a bizottságoknak. Többször intéztünk 
felszólalást az elnökhöz, a háznagyhoz, de el­
voltak foglalva. ígéretet tett ugyan az elnök, 
de nem volt képes azt beváltani, mert a kér­
vény! bizottság, mely sok nagyfontosságu ügy 
felett mond véleményt, az egész utolsó ülés­
szakban csak egyetlen ülést tartott a múlt 
nyártól fogva. — Pedig özönnel érkeztek be a 
kérvények.

Debreczennek két nagy fontosságú ügye 
is ott fekszik, egyik a patronátus ügye, másik 
a kaszáló ügyi kérvény, sok száz polgár által 
aláírva. Ebben az ügyben, mivel a háznagyot 
nem találtam, a ház elnökéhez fordultam, ki 
megtelte a magáét. Azonban letelt az egész 
ülésszak, de sem ezen kérvény, sem az ország 
számos részéből beérkezett panaszok nem in­
tézteitek el, mind átmaradtak a másik ország- 
gyűlésre. Íme, ez a kijátszási tendentia szerepelt 
a kormány magatartásában, mert a bizott­
ságokkal nem üléseztetett hónapokon által s a 
számos beérkezett ügyek eiintezetlenül ma­
radtak. íme, érdekeltséggel voltam a helyi ér­
dekek iránt, iparkodtam azoknak elintézésén, 
de nem sikerült a koimány azon eljárása 
miatt, melyet előbb vázoltam.

Hát idő előtt szétküldöttek, eloszlattak 
bennünket, számítva arra, hogy zavarba jövünk ; 
sőt ,a választásokat is valami villanyütésre,

! mintegy véletlenül a leglöbb kerületben jan. 
28-ára tűzték ki. Egyszerre nyakig estünk a 
választási mozgalmakba, a tél-viz idő daczára. 
Számítottak arra, hogy zavaros lesz helyzetünk 
s a függ. párt hívei gátolva lesznek. Azonban, 
hála a magyarok istenének, hála választóink 
eiv-hü sziveinek, nagyot fognak ott fönn csalódni. 
Nem rég hogy visszaérkeztem Budapestről, a 
fővárosból, de meg a lapok közleményeiből is 
kitetszik, azt találtam, hogy oly helyeken is 
áhítottak most függetlenségi jelöltet, hol eddig 
még függetlenségi jelölt sohasem volt. — A 
kormánypárt iránti ellenszenv annyira felébredt, 
hogy annyi függetlensági jelöltet kértek a 
párttól, a mennyit nem volt képes a központ 
küldeni. Hála istennek, a függetlenségi eszmék, 
ha mindenütt győzelemre nem fognak is jutni, 
mint jó magvak ki fognak kelni és hatalmas, 
terebélyes fává növekedni.

Tisztelt választó polgártársak, tisztelt I-ső 
kerületbeli függetlenségi polgárok ! A jelölések 
ideje elközelgetvén, önök olyan jó indulatot 
tanúsítottak, hogy immár negyedszer tiszteltek 
meg bizalmukkal. Mély tiszteletemet nyilvánítom 
önök iránt, hogy csekély személyemet becses 
bizalmukkal megajándékozni méltóztattak. Nem 
tudom mennyire feleltem meg ezen bizalomnak, 
de isten látja lelkem, hogy eljárásomban foltot 
nem ejtettem rajta. Nem vindikálok magamnak 
semmit, mert emberi gyarlóságaimat jól tudom, 
de legalább elveimet megtartottam, fiz éve

érintkezem önökkel, s a mint ezen idő alatt 
mindig hü maradtam elveimhez, éppen olyan 
hü fogok maradni a jövőben is ! (Éljenzés.) 
Hiszen életem már a fordulópontot, a delet, 
túlhaladta. Mi okom volna hát nekem a férfiúi 
benső meggyőződésből vallott elveket meg­
tagadni, hiszen ősz fejemre ejtenék az által 
gyalázatot, ügy pedig senkinek sincsen a sírba 
menni kedve, ha polgártársai megvetését viszi 
szemfedőül magával !

Én elveimet annak idejében, 10 évvel 
ezelőtt bőven kifejtettem és kiosztottam önök 
között akkori beszédemet, tehát csak röviden 
utalok a legfőbb pontokban a mi programmunkra. 
Ezek az önálló külügy-, az önálló nemzeti bank. 
az önálló hadsereg, melyek nélkül önálló álla­
mot sohasem lehet képzelni. — Elvégre, el kell 
érnünk minden jogos eszközzel, lio^t^. hazánk 
az ezredéves ünnep alkalmára va|wáfF magy ai 
állam legyen, mint volt mar töbfáfeÖr az. Ez 
pedig csakis a mi elveink megvalósításával 
történhetik ; hiszen azokról elmondják ellenfe­
leink is, hogy az tiszta programig" hogy azok 
dicső elvek, melyek sziveinkbe vánnak írva. 
Ha tehát oda vannak Írva: küzdjünk is azokért! 
(Éljenzés.)

A mi most már a helyi érdekeket illeti, 
én tudom, ismerem Debreczen város polgársá­
gának szükségeit, bajait s hogy hol lehet azo­
kon segíteni. Általánosságban mondom tehát, 
hogv mindezekre gondom lészen. Iparkodni fo­
gok" különösen a mezei gazdaság terén emelt 
kísérletek, továbbá egy más nagyon fontos do­
log, a kézműipar előmozdításán, mely újabban 
— fájdalom — hanyatlásnak indult. Igen, mert 
nincsen önálló vámterületünk és az osztrák 
ipar az ő régi tőkéjével megbénítja a hazai 
ipart. Egész iparágak mennek nálunk tönkre és 
sok becsületes iparos jut családostól együtt^ 
bár mind szívből magyar — az ínség szélére, 
mig az osztrák gyári ipar, mely silány minő­
ségű, áruinak momentán olcsóságával mindin­
kább tért foglal, hogy a közönséget állandó 
vevőjévé tegye. Én el fogok követni mindent 
ezen állapotok javítására.

A tisztelt kormánypárt kitüntetett engem 
azzal, hogy nekem ellenjelöltet állított. Nincs 
szerencsém ismerni ellenfelemet. De úgy tudom, 
hogv tiszteletreméltó derék férfiú, befolyásos 
debreczeni családból való. Teljes (tisztelettel 
említem nevét. Olvastam a pro gramm-beszédét, 
melyben, a helyi viszonyokról beszélve, kiemeli 
Debreczen előhaladását, melyet elismerek én 
is, bár részemről nagyobbnak akarnám tudni.

Annyira rózsás színben látja ö a helyi 
viszonyokat, hogy szerinte alig hiányzik egyéb, 
mint egy nagy kerületi börtön s ezt Ígér válasz­
tóinak. (Általános derültség, taps, szűnni nem 
akaró éljenzés.) Ez is egy jele az időnek, hogy 
az emberek miképen gondolkoznak a kormány­
párt részéről. Választókat akarnak 
csábítani börtönnel, — Debreczennek, 
az 1848-iki szabadságharcz és 49-iki füg­
getlenség városának egy nagy tömlöczöt Ígér­
nek ! Én önöket t. választók nem csábítgatom 
tömlöczczel, én Debreczennek nem börtönt, ha­
nem szabadsagot akarok! (Szűnni nem akaró 
éljenzés.)

Ez az országgyűlés, melynek tagjait most 
fogják megválasztani, lesz a magyar állam ez- 
red-éves fennállását megünneplendó. Ezred éve, 
hogy Árpád apánk oly bölcsen megalapította 
ezt az országot és annyi viharok után meg­
fogyva bár, de törve nem, el nemzetünk e ha­
zán ! Ezt az ünnepet 1895—96-ban fogja meg­
ülni a nemzet, tehát a most alakulandó or­
szággyűlés tartama alatt. Tekintsen vissza 
Debreczen múltjára, arra a csodás múltra, me­
lyen a Rákóczi és Kossuth (éljenzés) nevek ra­
gyognak. Kérem Debreczen polgárait, ne tagad­
ják meg városuk dicsőséges múltját, válaszsza- 
nak képviselőkül oly férfiakat, kik valódi, igaz 
magyarok és nem osztrák-magyarkák! Ama 
nagy száműzött, kinek nevét most is éltettük 
és éltettni fogjuk mindig, hol egy csoport ma­
gyar ember van, most is nagy érdekkel kér­
dezősködik kedves Debreczene felől, mely egy­
hangúlag díszpolgárává választotta őt.

Midőn a szavazási urna elé lépnek, le­
begjen lelki szemeik előtt a turini szent aggas­
tyán tiszteletre-méltó alakja és mi újból győz­
ni fogunk! (Éljenzés.) Nem az én csekély sze­
mélyemért, mert nekem még buknom is 
dicsőség Debreczenért, hanem elveink diada­
láért, a függetlenségi zászlóért, hogyha azt 5 
alkalommal egymás után fényesen diadalra 
emelték, az önök lelkesedése és elvhüsége tudni 
fogja azt hatodszor is győzelemre segíteni. 
(Éljenzés.)

Én, mint hü tagja pártunknak, a magam 
személyét továbbra is szives barátságukba és 
elveink lobogójának diadalra juttatását aján­
lom. (Hosszantartó, szűnni nem akaró éljenzés.)

*

Kovács József beszéde.

Mélyen tisztelt választók! Én nagyon jól 
tudom, hogy olyan lelkeg szónoklat után, mint 
a milyen Thaly Kálmán tisztelt képviselő-jelölt 
társam beszéde volt, az én helyzetem igen ne­
héz. De kérem legelőször is önöket arra, hogy 
ne az én gyengeségemnek, hanem Thaly Kál­
mán ur kitűnőségének számítsák azt be, ha az 
önök lelkesedését az én beszédem le fogja lo- 
hasztani. Lelkesülök az eszmékért én is, de 
olyan kitűnő szónok nem vagyok mint ős nem 
is leszek soha se mint ő, kinek a természet a 
szónoklati tehetséget megadta.

Az önök kitüntető bizalma e nemes vá­
ros Il-ik kerületének képviselőjévé jelölvén ki, 
ez alkalommal Is kedves kötelességemnek tar­

tom ezen kitüntetésért köszönetemet nyilvání­
tani és Ígérem, hogy ezt a kitüntetést igyek­
szem meghálálni, megérdemelni, hogy azon 
zászlóhoz mindvégig hü fogok maradni, mely­
hez az önök bizalma hivott. Tudom én, hogy 
nehéz feladatra vállalkoztam, midőn az önök 
bizalma előtt meg hajolva elfogadtam a jelölt­
séget, de azt is tudom, hogy még nagyobb fel­
adat ezt a kitüntetést kiérdemelni és teljesíteni.
De tudom, hogy nem leszek magamra hagyatva 
azon a téren, a hol ezen kitüntetést kiérde 
melni kell. Tudom, hogy jövőre is velem leend 
az önök bizalma és hazám iránt való szere­
tetem, mely szövétnekül fog szolgálni a küzde­
lem rengetegében. Előttem fognak áliani pár­
tunk és hazánk kimagasló alakjai, kik jelenleg 
is mintegy példánykép gyanánt állanak elöltem 
Thaly Kálmán ur" személyében. Én tehát, mi­
dőn erre a kitüntetésre vállalkoztam, minden­
esetre számitok az önök bizalma mellett arra 
is, hogy ilyen vezérlő férfiakat találva segítő 
társaimul, bátor leendek. Ha tehát az önök 
bizalma és ragaszkodása engem győzelemre 
segitend, mindenkor azon példát fogom követni, 
melyet az első kerület képviselőjelöltje meg­
mutatott, hogy miként kell szerelni és szol­
gálni magyar embernek hazáját. ö példáját 
fogom híven követni. Azon zászlóhoz tartozom 
én is, a függetlenségi és 48-as párt zászlajá­
hoz, melynek ő hive. ígérem, hogy ezen zász­
ló alatt fogok küzdeni mindvégig s kijelentem, 
hogy én a függetlenségi és 48-as pártnak va­
gyok hive és a mini mondám, e párt zászlója 
alá tartozom. Tán politikai elveimmel tisztá­
ban vannak önök is, tán nem is szükséges, 
hogy a felöl bővebben nyilatkozzam önök elölt. 
Azonban mégis szükséges, hogy önök gondol­
kozásomról, elveim felől inkább tisztában legye­
nek. Én tisztelem mindenkinek egyéni meggyő­
ződését s ha ez a meggyőződés az én vélemé­
nyemmel ellenkező, a maga helyén és idejében 
igyekszem is meggyőzni amazt véleménye 
helytelenségéről. Azonban nem tartom helyén 
valónak,hogy anna keljárágát ki ez idők szerint el­
lenjelöltem és önöknek ezelőtt képviselőjük 
volt, birálgassam. (Felkiáltások: abezug Király 
Ferencz!) Eléggé el van bírálva az ő eljárása, 
mikor őt követni megtagadták s ezzel kifejez­
ték önök, hogy azt az eljárást nem helyeselték. 
Tehát ezzel uraim nem foglalkozom.

Én az önök elhatározását ebből megér­
tettem és ezért becsülésemet és köszönetemet 
nyilvánítom a függetlenségi és 48-as párt ne­
vében. (Éljenzés) Nem foglalkozom én a sze­
mélyekkel, hanem az elvekkel.

A függebenségi párt födve az, hogy a 
personalis unió épségben tartása mellett legyen 
független, önálló a mi hazánk, legyenek ön­
állók és függetlenek ennek polgárai is. r-z az 
én elvem is és én ez elven, mint alapon állva, 
bírálom el a fenforgó országos kérdéseket. Az 
államot a polgárok alkotják, azok viselik annak 
közterheit. Ebből magából az következik, hogy 
a polgároknak az állam-ügyek intézésében jo­
guknak is kell lenniük, nem pedig attól meg- 
fosztalniok. (ügy van!) Ennélfogva a közigaz­
gatásra nézve az elvem az, hogy a polgárok 
jogaiktól ne fosztassanak meg, hanem inkább 
részeltessenek abban. Felfejtve lett az első ke­
rület tisztelt képviselőjelöltje által, hogy a kor­
mány mit czélozolt a választási jogok eikon- 
fiskálása által; ugyanis a kormány czélba vette 
a hivatalnokoknak a vármegyékben, nagy rész­
ben a városi tisztviselőknek is kinevezését. Czélja 
az volt, hogy legyen egy olyan gépezete, mely 
a mai kormány összes akár jó, akár rossz 
ezélzatait szolgálja. Én ezen Intézkedést nem 
helyeslem

Az Ausztriával való kapcsolat mellett azt 
igen veszedelmesnek tartom. I udorn. hogy a 
mostani kaudidationalis jog mellett is történ­
nek visszaélések és a választást választásnak 
nevezni alig lehet. De nincs biztosíték arra, 
hogy ama kinevezési rendszer mellett ne tör­
ténhetnének visszaélések. A mi népünk a mi- 
velődés terén folyton előbbre halad és tudjuk, 
hogy a múltban folyton jó tisztviselőket tudott 
választani, meg tudja azokat választani é< be­
csülni a jövőben is. (ügy van!) — Nem félek 
attól, hogy alkalmas tisztviselőket nem fogná­
nak választani, de félek attól, hogy a kormány 
az ország jogait fogná elconfiscálni. A polgá­
roknak úgy sem sok joga van. De van joguk 
fizetni. Ha azonban egyébb jogukat akarnók 
fejtegetni, nagyon hamar tisztába volnánk vele. 
Én a közjogokat a polgárok érdekében bővíteni 
akarom. Ánnálfogva most is nagyon fájdalma­
san veszem azt, hogy történt a múlt ország­
gyűlésen egy oly sérelem, hogy éppen az a 
térfiu, ki milliók számára megszerezte a sza­
badságot, ezen ország polgára lenni megszűnt. 
Önök tudják, a nélkül, hogy nevét kimonda­
nám, ki az. (Éljen Kossuth Lajos!)

A függetlenség elvéből kifolyólag bírálva 
el a dolgokat, nagyon természetes, a mint épen 
az előttem szólott jelölt társam is — óhajtom 
az ország függetlenségét a hadügy terén 
óhajtom, hogy legyen az országnak önálló had­
serege és amennyiben az országgyűlésen is fel 
fejtve lett, az nem egy pillanat müve, hogy 
mi Ausztriával úgy végezhessünk, hogy egy 
pillanat alatt rendbehozható legyen műiden. 
Óhajtom, hogy ezen czél elérésére az előintéz- 
kedések minél hamarabb megtétessenek, kato­
nai iskolák állíttassanak hazánkban s maga a 
czél minél előbb megvalósittassék.

De kívánom azt is, hogy a honvédség a 
kellő felszereléssel bírjon. A véderő rendszerre 
nézve, mig az önálló hadsereg felállítható vol­
na. vagy a hadsegtől elkülöníthető lenne, szük-
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iparos és kereskedő ifjaink se ' legyenek oly 
sokáig elvonva foglalatosságuktól az ipar- és 
kereskedelem hátrányára.

Pénzügyeink önállását törekvésünk egyik 
követelményének tartom és örömmel konstatá­
lom. hogy e tekintetben ma már nem egyedül 
áll a függetlenségi párt, mert a pénzügyminisz­
ter is jogosultnak ismerte el az országnak e 
vágyát, legalább a jegybankra nézve, azt mond­
ván, hogy a kivánalom jogosult, de nem való­
sítható.

Én az elvek szegre akasztásának barátja 
nem vagyok és én igyekezni fogok azon, hogy 
a pénzügyek önállósítását minél előbb éléi - 
hessük.

Az ipar- és kereskedelem terén is, a 
melvek gyarapodása meg nem tagadható, de a 
melyre nézve én is úgy vagyok meggyőződve, 
hogy a kézműipar még sok kívánnivalót hagy 
fen, azon működni fogok, hogy az ország e te­
kintetben is előre haladjon.

Ez önálló vámterület, jó vámszerzódesek 
által volna elérhető. — E tekintetben arra is 
ügyelnék, hogy legyen a kereskedelmi szerző­
dőseknek szelleme és stylusa is magyar nem 
olyan, mint a legközelebb tárgyalt kereskedel­
mi szerződéseké. .

A közművelődés széles kérdés, sokat le­
hetne e felett is beszélni, de csupán jelzem, 
hogy e tekintetben is kívánom, hogy tovább 
fej lesz tessék a közművelődés ügye s ezáltal 
emeltessék hazánknak értelmisége, boldogsága!

Semminek sem örülnék jobban, mintha e 
tekintetben egy porszemmel járulhatnék azon 
protestáns egyetem felállításához (Éljenzés), a 
mely igazán büszkesége volna városunknak.

És itten jutottam a vallási kérdésekhez. 
Kijelentem, hogy a felekezeti autonómiának j 
vagyok hive. Megszüntetendőnek tartom az 
anyakönyvek rendezése által azon súrlódáso­
kat, melvek az országgyűlésen vita tárgyát 
képezték; de meg is kell szűnni annak is, 
hogy létezzék egy vallás-felekezet, mely pol­
gári jogaira nézve egyenjogusitva van az ál­
lam többi polgáraival, de vallására nincsen. 
Értem a zsidó vallást. Zsidó polgártársaink, 
midőn polgári jogaikra nézve egyenlőkké té­
tettek az ország többi polgáraival, ugyanazon 
vallást követték, melyet követnek ma. Követ­
kezik tehát, hogy vallásukra nézve is egyen- , 
jogusittassanak. Nem időszerűtlen ez a kérdés, 
mert visszásnak találom e helyzetet, melynek 
pedig orvosoltatnia kell. E tekintetben is szí­
vesen működném közre.

Azt kell mondanom, hogy arra több idő 
kellene, ha magam arra jobban hivatottnak 
érez néni, hogy a kormány intézkedéseit miért 
nem tartom helyesnek, vagy van-e olyan dolog, 
a mit helyesnek tartok. — Ez rendkívül nagy 
kérdés, ezúttal ki is térek előle.

De az nagy kérdés, hogy pénzügyeink 
rendezve vannak-e némileg. — Tudják önök 
mindnyájan, hogy mily rendkívüli áldozatok­
kal járt pénzügyeink rendezése. Tudják, hogy 
mennyire fel vannak fokozva mindennemű 
adóink, hogy legalább papíron a bilanc helyre­
állítva van. Oly nagy érdemnek nem tartom 
ezt, hogy a kormánynak ezért hozsánnát kiált­
sak, (Ugv van!) hiszen a legközelebbi napok­
ban is felhangzott a panasz a belvizek szabá­
lyozásáról. hogy mily nagy károkat okoznak 
főkép nagyvárosoknak. Én a szabályozást óhaj­
tom s óhajtom, hogy a kormány, midőn vala­
mely intézkedést tesz, ne hezitáljon, mint a 
dohánygyáraknál és a királyi tábláknál, hogy 
a városok áldozatokat hozzanak.

Azt hiszem, az idő előhaladott volta mi­
att felmentenek a további fejtegetés alól. Csak 
egyet mondok még uraim, mint e városnak 
polgára és a ki önök között élve, városi ügyek­
kel foglalkozom. Legközelebb két választáson 
estünk át, a városi "bizottsági tagok és a pres- 
by terek választásán Mind a két választáson a 
mi pártunk győzött. Magyar ember azzal tartja, 
hogy e kettőt" követni kell a 3-iknak. Én is­
mételten megköszönöm az önök kitüntető bi­
zalmát s magamat továbbra is szives jóindu­
latukba ajánlom!(Szűnni nem akaró éljenzés.) 

*
Dr. Bakonyi Samu beszéde.

Tisztelt választó polgártársak!
Mikor ide állottam Önök elé, hogy szót 

emeljek, hogy megismertesem azon alapelve­
ket, melyeket programomnak vallók, ide állít­
va ide emelve engedjék meg, hogy legelsőben 
leboruljak az önök polgári nagysága elölt, 
melyet önök az által manifesztáltak, hogy le­
küzdve minden előítéletet épen engem kegyes­
kedtek a 3-ik kerületben képviselőjelöltül ki­
kikiáltani.

Tisztelt választó-polgárok 1 A 3 ik kerü­
letben az én t. ellenjelöltem azzal kezdte a 
maga beszámoló és egyidejűleg programmbe- 
szédét, hogy mint öregebb ur üdvözölte a II. 
kerületnek általunk is megválasztott volt kép- 
viselőjét s mostani kormánypárti képviselője-

l0lt^t;r vál polg. ennek kapcsán engedjék 
meg nekem, hogy én mint fiatalabb üdvözöl­
jem a II ik kerületnek Önok által megtisztelt 
képviselőjelöltjét, azért mert talán nem feles­
leges hogy kimutassam a két üdvözlés k .
különbséget. . 9Üdvözölte az én t. ellenjelöltem a 2-ik
kerület képviselő-jelöltjét oly indokokból, a me­
lyekkel épen ellenkező forrásból fa a 
üdvözletem, ő mint idősebb, érdemese 
rificálja amaz üdvözléssel a párt válioz • b .•

az elv cserélgetést, én pedig az ifjabb kezdő 
meghödolok a kipróbált elvhüség előtt.

T. vál. Polgártársak ! Programmbeszédnek 
czélja ilyen kezdő fiatal ember részéröl, hogy 
magát megismertesse.

Önök megtiszteltek kitüntető bizalmukkal 
előlegképen anélkül, hogy az én hátam mögött, 
már koromnál fogva is politikai múlt állhatna. 
Előlegezték nekem bizalmukat a jövőre. Előle­
gezték másod ízben, mert csak egy hónap­
ja múlt annak, hogy épen a 3-ik választó ke 
rület egyik felének megtisztelő bizalmukból 
mint a városi törvényhatósági bizottság tagja 
elnyerhettem a mandátumot (Éljenzés.) A leg­
első alkalom, mikor ezen megtisztelő bizalom­
ból nyert, jogomat gyakorolhattam, oly alkalom 
volt, a mely nekem szomorúságot, az ellentá­
bornak örömet okozott. Ama legelső városi 
közgyűlésen, a melyen mint pártunk egyik 
erős "bástyájának, a 3-ik kerület czegléd-utczai 
részének egyik megbízott képviselője megje­
lenni szerencsém volt, hirdettetek ki 0 Felsé­
gének az országgyűlést feloszlató és illetőleg 
az uj országgyűlést összehívó rendelete. A 
városi közgyűlés, a tanács előterjesztéséhez 
képest ezen legfelsőbb kir. leiratot, nem job­
bágyi hódolattal, hanem örvendetes tudomásul 
vette. Mélyen tisztelt választó polgártársak! 
Háborgott az én lelkem, mikor ezen e Őterjesz- 
tést hallottam, háborgott mikor hang nem 
emelkedett a tanács előterjesztése ellen, küz­
dött, bennem a kormány eljárása feletti felhá­
borodás a kőtelező szerénységgel, mely megtil­
totta nekem, hogy a legelső alkalommal oly 
fontos tárgyban szerénytelenül felszólaljak, de 
de liszt. polg. társak, most mikor Önök előtt 
az önök megtisztelő bizalmából itt megjelenek, 
hogy programmbeszédemet elmondjam, leghe­
lyesebben azzal kezdhetem, miképen ha ott 
nem tehettem, itt perthoreskáljam a kormány 
amaz eljárását, mely ö Felsége a koronás ki­
rály palástjába burkolva igyekezett a nemzet 
jogait elkobozni, s a Parlamentarismus leglé- 
nyegeszsb alapelveit kiforgatni igyekezett. Mi­
vel indokolhatják az országgyűlés feloszlatását ? 
Azt mondják és különösen az igen tisztelt 
ellenjelöltem azt mondotta, hogy az ellenzék 
és épen a mi pártunk a függetlenségi és 48 as 
párt lehetetlenné tette a törvény alkotást, ezt 
mondta az én ellenjelöltem a kormány által 
megbízott »törvényalkotó«. Ugyan mivel tette 
lehetetlenné ? Hát lehetetlenné tette oly fényes 
fejtegetésekkel, nemzeti jogunk oly alapos, meg­
győző kifejtésével, a milyet hallhatott a tör­
vényhozás, olvashatott a nemzet, olvashatott 
Debreczen választóközönsége az I. kerület 
nagynevű képviselőjének ajkairól és tollából. 
Thaly Kálmán ur tollából (éljenzés). Ilyenek­
kel tette lehetetlenné a függetlenségi 48-as 
párt a törvény alkotást!

A parlamenti állapotok tarthatatlanságá­
val indokolják tehát ezt a mi parlamentariz­
musunk történetében eddig példa nélkül álló 
erőszakos eljárást. T. választók a történelem 
egves lényeiben, csakugyan isteni gondviselés 
nyilvánul, mely leálezázza a hatalom sophis- 
máit. Nem régen olhashattuk, hogy oly állam­
ban, a mely a szabadságnak mindig zászló 
hordozója volt, Francziaországban a parlamen­
tarizmus annyira elfajult, hogy képviselők és mi­
niszter egymással verekedtek, pofozkodtak. 
Kérdem, mikor történt ilyen a magyar parla­
mentben? ! Történt igenis egy örökké szomo­
rúnak feljegyzett jelenet, az sem bent a tör­
vényhozó teremben, de a ház folyosóján azon­
ban nem az ellenzék, hanem éppen a kormány 
párt egyik képviselője vészéről, ki revolvert 
rántott elő, hogy egy fiatal ember felháboro­
dásának nvilvánulását revolverrel torolja meg. 
Mindnyájan emlékszünk erre a sajnálatos inci­
densre, mely mint Rohonczv — Schamovzil 
affaire van a vvderő vita történetében följe­
gyezve. Hanem, megengedem, hogy a kormányra 
nézve tarthatatlanná váltak a parlamenti álla­
potok, tarthatatlanná váltak nemcsak a miatt, 
mert a függetlenségi és 48-as párt elévülhe­
tetlen érdemei által megakadályozta a 
magyar nemzet szabadságának, közjogaink 
s legbiztosabb védbástyójának lerombolását, de 
tarthatatlanná váltak az által, mert látta, bog) 
czélját a mai tanácskozási szabályok mellett 
és oly elnök vezetése alatt, mint Péchy Ta­
más, a maga tökéletességében — el nem ér­
heti. — Épen azért tapasztaltuk, hogy a hiva­
talos uj évi üdvözletek alkalmával Magyaror­
szág miniszterelnöke eddig nem tapasztalt 
bátorsággal nyíltan kijelenté, miként a jövő 
törvényhozás programmja azzal kezdődik, hogy 
a parlamenti szólásszabadságot korlátozni 
fogja.

A mint t. vál. polg. társak! bocsássanak 
meg ismétlésemért, de oly találó volt az I ke­
rület igen tiszt, képviselő-jelöltjének történelmi 
idézete Kollonicsról, hogy annak alkalmazását 
itt nem tagadhatom meg magamtól a mintKol- 
lonicsot azon czél vezette, hogy Magyaror­
szágot előbb koldussá, azután németté teszi, 
úgy vezeti a mai kormányt is az a czél, hogy 
Magyarországot jogaiban koldussá tegyék, de 
midőn nem sikerült elkobozni legerősebb jo­
gainkat a mi pártunk magatartása folytán, ezt 
a magatartást a jövőben úgy akarja a kormány 
megakadályozni, hogy egy talán még szentebb 
jogot, a parlamenti szólásszabadságot akarja 
megszorítani s ezt elérve lehetetlenné tenni, 
hogy a függetlenségi párt ismételje azon küz­
delmet, a melyet most ez országgyűlés időelőtti 
feloszlatására késő ürügy gyanánt Kihasználnak.
Tagadhatatlan, hogy alakilag az országgyűlést 
feloszlatni a parlamenti kormánynak joga van,

de tagadhatatlan, az is, hogy az országgyűlés­
nek a mostani módon történt felosz'atását csak 
oly rabulisticával lehetett indokolni és a tör­
vény alaki kívánalmai szerint nyélbe ütni, 
mint a minőnek legjelesebb leghatalmasabb 
képviselője e kabinetben éppen a törvények 
helyes értelmezésének egyik legfőbb őre 
maga szilágyi Dezső igazságügy miniszter ur.

A parlamenti alapintézmények legfőbb elve, 
hogy míg a költségvetés meg nem állapíttatott, 
a megelőző évi zászámadások meg nem vizs­
gáltattak, addig az országgyűlést feloszlatni nem 
lehet.

A kormány, ezt tudva, mikor teljesen 
tisztában volt azzal, hogy az országgyűlést fel 
fogja oszlatni — 5 hónapra szavaztatta meg 
magának az indemnity!, a költekezési szabad­
ságot és midőn sarokba szorittatva, megkér­
deztetek ezen intézkedés czélja felől, hogy 
talán az országgyűlést akarja feloszlatni, nyílt 
homlokkal állott az országgyűlés elé, a nemzet 
szine elé a sajtóban is. hogy meghazudtolja 
ezen aggodalmakat. •— És mi történt, felosz­
latja az országgyűlést, az 1848. IV. és az 1868. 
évi törv. X. czikk rendelkezéseinek alattomos 
kijátszásával. Mert, fájdalom, látjuk, nincs 
könnyebb, mint a kormánynak a törvényt 
kijátszani. Az 1868. évi X. t.-cz. azt mondja, 
hogy ha bármi okból feloszlattatik az ország­
gyűlés, anélkül, hogy lehetségessé vált volna a 
költségvetés megalkotása, a zárszámadás meg­
vizsgálása, az uj országgyűlést úgy kell össze­
hívni, hogy e hiányok még azon évben pótol­
hatók legyenek. Hogy játszotta ki ezt a kor­
mány ? Daczára a most tapasztalt vehemens 
gyorsaságnak, még sem tette azt a kormány, 
hogy az uj országgyűlést úgy hívja össze, hogy 
a már beterjesztek költségvetési javaslatot de- 
czember végére letárgyalhatta volna, hanem 
feloszlatja az országgyűlést január 5-én, hogy 
igy formailag megfeleljen a törvény intézkedé­
seinek, mert úgy reméljük, hogy ezen évben 
1892-ben talán letárgyalható lesz a költségve­
tés és a múlt évi zárszámadások is megvizs­
gálhatok lesznek. Ki nem lát itt át — mint 
Debreczenben mondják — a szitán, ki nem 

j látja ik u rabulismust?
Tiszt. vál. polg.! A kormány reményei 

az uj országgyűléssel szemben azok, hogy a 
ház-szabályok szigorításával, a szólásszabadság 
megretúlszabályozásával megakadályozhatja a 
legközelebbi vitában lefolyt fényes küzdelmek 
ismétlődését. A mint a kormány megcsalt ben­
nünket a maga ígéreteivel (ismerjük már a 
kormány Ígéreteit), megvagyok győződve, hogy 
úgy fog csalatkozni reményeiben is. (Adja 
Isten!)

A kormány ígéretei közt legelső sorban 
szerepel a választások tisztaságának megóvása 
végett, a pártkülönbség nélkül annyi éven át 
sürgetett — kúriai bíráskodásról szóló törvény- 
javaslat. —- Bocsánatot kérek, hogyha erős 
kifejezést használok, de nem használhatok 
mást, mert igazat akarok mondani, ezzel a 
kormány bebizonyította, hogy mily perfid mó­
don jár el saját ígéretei betartása körül. Mikor 
már tudnia kellett, hogy ez oly nagy garral 
előterjesztett javaslat letárgyalható nem lesz, 
tárgyalását mégis megkezdette a bizottságban. 
És mikor már azt gondoltuk, hogy a válasz­
tások tisztasága a független bíróság palládiuma 
alá lesz helyezve, elrendeli az országgyűlés 
feloszlatását, hogy a régi visszaélések mellett 
a természeti durva erők segélyével vigye ke­
resztül az uj választásokat, hogy 5 esztendőn 
át az ezekből kikerült parlamenttel mozdítsa elő 
czélját, ily intézkedésekre támaszkodva vigye 
keresztül terveit.

Tisztelt választók! Az én igen tisztelt 
ellenjelöltem az igazságügyi bizottságnak volt 
érdemes elnöke Azt is méltóztatnak tudni az 
ő nyilatkozatából, hogy ő a kormány reform- 
igérelei iránt micsoda erős bizalmat fejezett ki. 
Hát t. választók ő ezen bizalom forrásához, 
ezen Ígéretek garantiájáhóz nagyon közel áll, 
mert hiszen ezen reformok egyik garantiájául 
az ő igen tisztelt személyét tekintheti, mert 
hiszen tudtára adta önöknek, hogy a legfonto­
sabb érdekeinket gyökeresen érintő — a bűn­
vádi eljárásról szóló törvény megalkotásával 
éppen 6 bízatott meg, hogy ő ezen kiváló fon­
tosságú törvényjavaslatot már el is készítette. 
Készen volt pedig már az a törvényjavaslat 
máskor is, elkészítette azt olyan férfi, mint a 
magyar büntető törvény könyv világhírű megal­
kotója, a curia tanács-elnöke Csemeghy, vagy 
mint Vlasicli egyetemi tanár, akit épen a mos­
tani minisztérium nevezett ki. De a iriostani 
igazságügy miniszter ur tetszését ezen nagy jo­
gászok munkája nem nyerte meg s igy jutott 
az én érdemes ellenjelöltem abba a szerencsés 
helyzetbe, hogy a komoly reform legerősebb 
biztosítékát saját nagyrabecsült személyében 
lelhette fel. Azonban midőn ezt elmondta, meg­
feledkezett arról, hogy némi általános voná­
sokban vázolja, hogy micsoda elvek vezették, 
hogy hü maradt-e megbízójához, az igazságügy­
miniszterhez Szilágyi Dezsőhöz, a kiről azt 
kellett hinnünk, még mikor ellenzéki vezért 
állásának föladásával a miniszteri tárczát el­
nyerte. hogy ő leend a kormány kebelében az 
igazi liberalismus megvalósítója, de a ki a mióta 
miniszter, megfeledkezett czéljai felől sahomály-
ba menekül. . . ..

Mert hogy láttunk inunkat az igazságügyi 
reform terén, az tagadhatatlan, de láttunk 
rendszertelen kapkodást, nem látjuk még ma 
sem azon vezérelveket, a melyek szerint igaz­
ságügyünk megígért uj fényes épületének fel­
építését szándékolja. És itt engedjék meg, hogy

az én tisztelt ellenjelöltemnek a reformok első 
lépéséről tett nyilatkozatához fűzhessek még 
egy megjegyzést. A kir. táblák deczentrali- 
satiójáról többször tett nyilatkozatokat értem.

Azt akarják Önökkel elhitetni t. válasz­
tók, — hogy a kormánypárt kegyelméből 
nyerte e! Debreczen a kir. táblát, azt mondják, 
hogy a kormánypárt támogatása nélkül ez soha 
elérhető nem lett volna. Ezt azonban czáfolgatni 
nem kell. mindnyájan tudjuk azt Thaly Kálmán 
ur az I. kér. nagyérdemű képviselőjelöltjének 
kijelentéséből, hogy ez nem igy van, sőt a 
kezdeményezés érdeme éppen a függetlenségi 
pártot illeti ; de hiszen maga-maga czáfolja meg 
az én t. ellenjelöltem, mert a kir. táblának 
deczenlralizácziója alkalmával a koronás király 
figyelme is felkeltetett és éppen a III. választó- 
kerület igen t. volt képviselőjének ajkáról 
hallhatták Önök, hogy ő felsége a magyar ki­
rály Debreczent mellőzni nem akarja. Úgy áll 
tehát a dolog, hogy Debreczen érdekét két ha­
talmas tényező mozdította elő, az egyik a ma­
gyar koronás király*, a másik a függetlenségi 
párt. Ennek a két hatalmas tényezőnek erős 
akarata nélkül volt kénytelen háttérbe szo­
rulni a kormány kortes politikája, egy másik 
város kizárólagos favorizálásával szemben a 
melynek a kortes politika körül bizonyára na­
gyobb érdemei vannak, mint Debreczennek.

De tiszt. Polgártársak 1 Azon reactio, a 
mely a polit. állapotokban tagadhatatlanul ^mu­
tatkozik, az úgynevezett szabadelvű párt 17 évi 
működése óta, tapasztalható minden reform - 
Ígéret daczára az igazságszolgáltatás terén is. 
Emlékezünk az igazságügyi miniszter ur másik 
alkotására is a bírói és ügyészi szervezetről 
szőlő törvényre. Ebben Szilágyi Dezső, a nagy 
szabadelvű reform-miniszter igen eklatáns kí­
sérleteket tett a bírói függetlenség lehető meg­
szorítására. Hála a magyar jogász-világ egy­
értelmű actiójának. nem sikerült szándékát úgy 
keresztül vinni, a hogy tervezte, hála az ellenzék 
és különösen a függetlenségi párt részéről ezen 
a téren is kifejtett örökérdemü munkásságnak 
sikerült legalább igen tetemesen gyengíteni azon 
reaktionäres törekvéseket, a melyek a »bírói 
és ügyészi« szervezetről szóló tői vényben nyil­
vánulnak. Ezen törvény eredetileg az igazság­
szolgáltatás hadseregét jobbára valósággal a 
bírói militarismus bilincseibe akarta szorítani, 
példát vévén az ö kollegájától, a kit az imént, 
oly mesterileg jellemzett az I. kerti’et tisztelt 
képviselő-jelöltje. Igen t. választó-polgárok :■ 
Szilágyi Dezső Fejérváry generálistól vett lecz- 
két, ki katonai fegyelemben nevelkedvén, a 
katonai fegyelmet minden irányban érvényesíteni 
aknrja.

T. Polgártársak I Én nekem magamnak 
is szerencsém van ő felsége a legfőbb hadúr 
kardbojtját viselni, de ez a kitüntetés, a mely 
engemet kötelességemnek a védkötelezettség 
lerovása körül ért, nem tartóztat attól vissza, 
hogy minden katonai fegyelmen túl téve ma­
gam. midőn az önök mindennél magasabb ki­
tüntetéséből, mint polgár állok — Önök előtt 
ne fejezzem ki megbotránkozásomat a múltak 
mindig ismétlődő túlkapásai felett.

Az I-ső kerület mélyen tisztelt képviselő- 
jelöltje rámutat arra a szégyenre, hogy bün­
tetlenül mint lehet megkoszorúzni a magyar 
szabadság egv gyáva ellenségénék Jellasichnak 
sirszobrát. Méltóztassanak megengedni, hogy 
gyenge szavaimmal, de az ellentét megdöb­
bentő erejével érintsek egy oly másik esetet, 
hogy mikor egy derék magyar katona, egy 
4-ed éves orvosnövendék, nem is említve, csak 
sejtetve ama szent nevet, melynek dicső vise­
lőjét ez a kormány örökre kiűzte ez általa 
megváltott hazából — poharat emelt (Éljen 
Kossuth Lajos!) ezen fiatal embert börtönbe 
vetették, megfosztották önkéntességi jogától, 
sőt tovább mentek, midőn nem átallották meg­
gyalázni a kegyelmi jogot, midőn megakadá­
lyozták felsőbb" pressióval. hogy a nemes ta­
nuló ifjúság, tanuló társni, ö felségéhez, a ke­
gyelem legfőbb forrásához forduljanak, azért 
az ifjúért, ki nem vétett egyebet, minthogy 
mindnyájunk imádságát tolmácsolta, (felkiál­
tások Szégyen, gyalázat 1)

Tisztelt választó-polgártársak. Ezen mi­
litarismus más téren is nyilvánul.

Hallottak önök sokat arról s épen a Il-ik 
kerület volt képviselőjének környezetéből, hog^ 
ilyen kormányt, a melyben oly kitűnő minisz­
terek vannak, a kiket Európa államai irigyel­
nek tőlünk, — ilyen kormányt nem támogatni 
lehetetlen. Ezek közt a II. kerület volt t. kép­
viselője bizonyára a maga princzipálisát Ba­
ross Gábor ur‘ő kegyelmességét állította leg­
első helyre. Tagadhatatlan, érdemei vannak, 
azok előtt én is meghajtok, de egyet eltagadni 
nem lehet, hogy ő abban a szövetségben, a 
melyben követte Szilágyi Dezső Fehérváry bá­
rót, a harmadik akar lenni, midőn a milita- 
rizmust, a vastegyelmet ki akarja terjeszteni 
amaz önérzetes polgárokra, kik a közlekedés­
ügynek a miniszter urnái nem kisebb érdemű 
munkásai. — Mindnyájan emlékszünk arra a 
bánásmódra, melyben ezen tisztelt polgártár­
saink a kereskedelmi miniszter ur hírhedt vas­
kezének nyomása alatt csak nem régen is ré­
szesültek. — Emlékszünk továbbá az osztrák- 
magyar vasút vonalainak nem rég lefolyt ál­
lamosítására. Ezt mint óriási vívmányt tünteti 
fel Baross Gábor ő excellentiája. Hát igaz, ki 
ne örvendene azon, hogy a közlekedési v a 
latok, a közgazdaság hatalmas eszközei a ma­
gyar állam kezeibe jutván, ma m ,,j m
hálózat túlnyomó nagy része Verlek elrie- kezelése alatt áll. De e fontos érdek el
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sének. ha közelebbről vizsgáljuk a dolgot, bi­
zony megtaláljuk a maga erős hátrányait is, 
mert ez is a mohó kapodás képét viselvén 
magán, nagyon sokat ártott kereskedelmünk 
ez idő szerinti, tehát első sorban figyelembe 
veendő érdekeinek. Vannak köztünk olyan ke­
reskedők, főleg a terménykereskedők, kik ke­
servesen igazolják, hogy Baross Gábort, a mohó 
sietség felhasználásával, debreczeniesen szólva, 
ezen osztrák-magyar államvasút ezzel a hires 
államosítással becsapta, mert előnyeivel szem­
ben, hogy e vasut-vonalak a magyar állam 
kezelése alá jutottak, ott vannak e művelet 
keresztülvitelének máris érezhető hátrányai. 
Vannak vasútvonalaink, de nincs kocsink, mert 
azokat megváltani és azokról gondoskodni, a 
nagy államosító, elfeledkezett és bekövetkezett 
az az állapot, hogy például terménykereske­
dőink tömérdek külföldi határidős megrende­
lésnek nem tehettek eleget, épen ezért ezek 
egy jelentékeny részének vagyoni tönkretételét 
idézte elő.

A katonai vasfegye em kiterjed másra is, 
olyan szabadságunkra, a melyhez magyar kor­
mány még nem mert nyúlni : ez a kormány, ez 
a miniszter durva kézzel rárontott a sajtósza­
badságra is. Ez a legmesszebb menő reactio.

Ez a reactio a maga czéljaira valóságos 
kortes-cultuszt rendszeresít. Felhasználja és 
mozgósítja korteseit minden téren, még az egy­
házi téren is. A második kerület I. képviselő­
jelöltje, Kovács József t. barátom ajkáról hall­
hatták Önök, hallhatták a kik velem egy hitet 
vallanak, hogy ő és a függetlenségi 48-as párt 
zászlójára irta a teljes vallási egyenjogúsítás 
magasztos elvét. Nekem nincs e téren szavam. 
0 sokkal kompetensebb arra, hogy e tekintet­
ben nyilatkozzék és hiszem, hogy ezen ma­
gasztos elvnek is érvényt szerezni örök dicsőség 
leend e pártra, a mely eleitől fogva vallotta és 
most is leghatályosabban hangsúlyozza a teljes 
vallás egyenjogúsítás elvét. (Általános éljenzés.)

Érintette ezt a kérdést Debreczen szab kir. 
város 2-ik kerület volt képviselője Dr. Király 
lerencz ur is. a ki azonban csak annyit tartott 
szükségesnek kijelenteni, hogy azért kell a pol­
gári házasságot Lehozni, hogy a 600 ezer ma­
gyarországi zsidó megmagyarosodjék.

Hát, először is téved abban dr. Király Fe- 
rencz ur a 2 kerületnek ez idő szerint kormány- 
párti tiszt, képviselőjelöltje, a kinek nagyon 
jól kell ismerni ex offó a statisztikát — hogy 
Mag\ arországon 600 ezer zsidó van, mert 
tudjuk, hogy Magyarországon körülbelől 700 ezer 
zsidó van. Nem tudom hogy melyik 600 ezer 
zsidót értette, hogy nem magyar ? Mi magyarok 
vagyunk. (Ügy van! Éljen) Én magam is és 
azt hiszem velem egy hitet valló polgái társaim 
is óhajtják a polgári házasságot, de ez óhaj­
tásnak ilyen indokolását mint valótlant, mint 
sértőt visszautasítjuk, mert azzal a párttal és 
arra a férfiúra fogunk szavazni, a ki a vallási 
egyenjogúsítást nem kortes czélokul hasz­
nálja, de zászlójára irta, programmjának pont­
jai közé komoly kötelesség gyanánt igtatta, be­
vette. (Hosszantartó éljenzés és tags).

Tiszt. Polgártársak! Arról is kellene szól­
nom, hogyha én oly szerencsés lehetnék, hogv 
elnyérhetném az Önök bizalmából, megtisztelő 
támogatásukkal a 3-ik választókerület mandá­
tumát, miképen akarnám szolgálni pártunk di­
cső elveit, de az idő rövidsége és az Önök 
iránti köteles kímélet programmomnak részle­
tezése alól mentsen fel. Engem az előbbiekből 
megérthettek Önök. Én testestől-lelkestől a füg­
getlenségi és 48-as párt hive vagyok. (Hosszas 
éljenzés). \ érem utolsó cseppjével is küzdeni 
fogok azon igazán szabad elvekért, melyek 
harczában pártunknak egyik igénytelen köz­
katonája vagyok: magaménak vallom az utolsó 
betűig azon manifestumot, melyet e párt a 
nemzethez kibocsátott, aláírom annak minden 
pontját és perhorrescálom a pártunkból kisza­
kadt volt kitűnő elv-társaink eljárását, kik pár­
tunkból kiválva, egyszerre uj dolgokkal álltak 
elő, az úgynevezett fokozatosság politicájával. 
Tiszt. Polgártársak, ha igaz hívei vagyunk azon 
elveknek, melyeknek katonáiul valljuk magunkat, 
akkor nekünk minden megalkuvást elkeli dob­
nunk s egy jóttát sem szabad elengedni prog- 
rammunkból, mert ezek az elvek a maguk 
egységében és együttes megvalósulásában ké­
peznek egészet, a maguk együttes érvényesí­
tésében teszik lehetővé azon czél elérését, hogy 
Magyarország, mint független, önálló ország 
akarja megülni 1000 éves fennállásának köze­
ledő ünnepét (Hosszantartó éljenzés).

A delegatio taposó malmába akartak ben­
nünket is befogni, a delegatiókba, a melyekből 
olyan hires vívmányok kerülnek ki, mint most 
is egy nagy garral hirdetett eredmény, a mely 
a hadsereg említettem kérdésével nagyon is 
összefüggésben áll, a mit csak az ellenzék 
egy töredéke tudott elérni, 1867 óta most, 
hogy a közös hadügyi miniszter a magyaror­
szági alantas hatóságokkal magyarul érintkez­
zék s levelezzék s a magyar honpolgárok ma­
gyar beadványait tartozik elfogadni s igy kö­
teles legyen az 1841-ben alkotott törvényt 
respectálni.

Hát tiszt. vál. polgártársak ! ez vívmány ! 
Ez hát nekünk vívmány, hogy az általunk fen- 
tartott közöshatóság nem lesz jogosítva — ha 
ugyan nem marad papíron — ha ugyan ez a 
sovány ígéret is, mint már nem egyszer tör­
tént, most is valósitatlanul nem fog maradni — 
hogy Magyarország alattvalóinak saját államuk 
nyelvén hozzá intézett beadványait visszauta­
sítsa. Ezek a vívmányok, hogy mik a veszte­
ségek, azokat én nem volnék képes felsorolni,

ha mától holnapig, holnaptól egy hétig folytat­
nám is beszédemet.

Tisztelt választó polgártársak 1
A t. kormánypárt egy helybeli lapjában 

egy élezés megjegyzés látott legutóbb napvilá­
got, mely azt kérdezte, hogy ki most a leg­
bátrabb férfi Debréczenben ? szives volt az én 
csekély személyemet is feleletül megemlíteni, 
azt mondván, hogy a kormánypárt a IlI-ik ke­
rületben oly erős, hogy bátorság kell hozzá, 
hogy valaki ellenjelöltként fel merjen lépni.

A bátorság dicséretét nem fogadom el, 
én azt csak úgy értem, hogy kötelességemet 
teljesítettem. Fájdalom, igaz, hogy a mai rend 
szer romboló hatása alatt oda jutottunk a köz­
felfogásban, hol a kötelesség teljesítése már 
bátorság számba megy.

Ha az önök bizalmát elfogadtam, azt azon 
szent meggyőződésből tettem, hogy ezzel köte­
lességet teljesítek s hogy épp ily kötelesség­
érzet lengi át az önök lelkét is. Nem kétség- 
beesett aggodalmakkal, de a diadal reményével 
m-'gyünk a liarczba és történjék bármi, fogad­
ják részemről azon biztosítást, hogy én soha 
meg nem szünök Önök irányában leghálásabb 
köszönetéinél érezni és ha itt maradok Önök 
közt, igyekezni fogok itt Önök körében be­
bizonyítani, hogy nem egészen érdemtelenre pa­
zarolták bizalmukat s kitüntetésüket, ha pedig 
sikerülni fog a mandátumot elnyerni, igyekezem 
bebizonyítani, hogy a mi képen az 1. kerület 
örök érdemű képviselőjelöltje mondotta volt 
Budapesten a Ferencz városban, — hogy az ő 
programmja Rákóczi, én a kicsi kezdő is 
igazolhatom, hogy az én programmom Kos­
suth Lajos ! (Szűnni nem akaró éljenzés.)

Újdonságok-
* Vidéki t. elvtársainkat és leve­

lezőinket ismételten fölkérjük, lioyy a képviselő- 
választási mozgalmakról lapunkat, a debreczen! 
és vidéki függetlenségi párt közlönyét, lehető 
gyorsan értesíteni szíveskedjenek. Lapunk, mint 
olvasóink láthatják, a legnagyobb lelkesedéssel 
küzd a függetlenségi zászló győzelméért, eppen 
azért kérjük elvtársainkat, hogy e nehéz küzde­
lemben minket támogatni szíveskedjenek!

* A függetlenségi kör bálja, mely
szombaton tartatott meg a »Margit fürdő ter­
meiben, fény esen sikerült. A tánczlerem és a 
mellék-helyiségek zsúfolásig megteltek vidám 
mulatókkal s a jó kedv oly általános volt, — 
hogy a közönség csak reggel oszlott szét. Je­
len voltak a mulatságon pártunk képviselő je­
löltjei is : Thaly Kálmán, Kovács József és 
Dr. Bakonyi Samu urak, kikre Szőke János 
mondott lelkes pohárköszöntőt, mire ők Deb- 
reczen polgáraira emeltek poharat. Daltól, ze­
nétől visszhangzott egész éjjel a »Margit-für- 
dő< környéke s megz endült az ajkakon a vá­
lasztási dal is, melyben a lelkesedés a maró guny- 
nyal egyesül. Jelen voltak a mulatságon: Asszo­
nyok: B.irányi Györgyné, Buray Janosné, Bus 
Bálintné, Böszörményi Mihályné, Bihary Mihálv- 
né, Baczy Jánosné, Balogh Mihályné, Bagdy Ká- 
rolyné Bőr Józsefné, Balogh Jánosné, Balogh Ist­
vánná, Csikós Andrásáé, Csürködy Istvánná, Dan- 
kó Mihályné, Dobi Mihályné, Deák Jánosné, Deb- 
reezeny Györgyné, Erdélyi Pálné, özv.Erdey Mi­
hályné, Faragó Istvánné, Gyöngyössy Ferenczné, 
Gál Józsefné, Heller Józsefné, Horváth Pálné, 
Hevessy Istvánné, Herczegh Jánosné, Huszár
Mihályné, Horváth Ferenczné, Hornyák József­
né, Horváth Józsefné, Incze Józsefné, Jámbor 
Istvánné, Kertész Jánosné, Kertész Imréné,
Kertész Istvánné, Kanizsai Endréné, Keresz- 
tessy Mihályné, Kocsis Andrásné, Kozma Já 
nosné, Kálmán Jánosné, Kovács Józsefné, Koz­
ma Józsefné, Kovács Lajosné, Kovács Istvánné, 
Kelemen Gáborné, Kovács Lajosné, Kovács
Györgyné, Katona Péterné, Kiss Jánosné, Ke- 
rezsy Istvánné, Kiss Gáborné, Molnár Józsefné, 
özv. Müller Antalné, Matolcsi Péterné, B. Nagy 
Jánosné, Nagy Gáborné, Nagy Ferenczné, Nagy 
Andrásné, Némethv Jánosné, Nagy Sándorné, 
Nagy Józsefné, Nyilas Gáborné, Orosz Péterné, 
Ötvös Györgyné, Ötvös Jánosné, Pálffy Ferencz­
né, Pósalaky Andrásné, Rácz Józsefné, Szilágyi 
Jánosné, Szutor Lajosné, Szilágyi Jánosné, 
Szalay Józsefné, Szűcs Sándorné, Szilágyi Ist­
vánná, Tóth Józsefné, Tóth Ferenczné, Tóth 
Józsefné, Úszó Istvánné, Véber Ferenczné, Var­
ga Józsefné, Varjassy Jánosné, Vedress Pé­
terné, Zádory Károlyné (Gálos-Petri). — 
Leányok: Bazsó Esztike, Bakóczy Esztike, 
Bakóczy Sárika, Bakóczi Esztike, Balogh Ju­
liska, Bagdy Esztike, Bak Esztike, Balogh Er­
zsiké, Bilogh Juliska, Csikós Juliska, Dankó 
Böske, Doby Róza, Deák Mariska, Debreczeny 
Juliska, Egry Esztike, Gál Juliska, Hevessy Esz­
tike, Horváth Mariska, Hornyák Zsuzsika, Ke- 
resztessy Zsuzsika, Keresztessy Esztike, Kocsis 
Esztike, Kálmán Mariska, Kovács Esztike, Ko­
vács Juliska, Kovács Esztike, Kelemen Juliska, 
Kiss Róza, Kovács Zsuzsika, Kovács Juliska, 
Kiss Juliska, Kerezsi Esztike, Kiss Esztike, Mol­
nár Piroska, Molnár Zsuzsika, Matolcsy Juliska, 
Nagy Erzsiké, Nagy Esztike, Nagy Mariska Nagy 
Gabriella Nyilas Mariska, Ötvös Zsuzsika, Ötvös 
Erzsiké, Papp Esztike, Rácz Erzsiké, Szilágyi 
Esztike, Szilágyi Juliska, Szutor Juliska, Szilágyi 
Juliska, Tóth nővérek, Tóth Mariska, Tóth Mar­
git, Ujváry Juliska, Varga Mariska, Varjassy 
Esztike,

* Kortes a hálószobában. Szom­
baton este megesett az a szégyen a kormány- 
párti bálban az Arany Bikában a debreczeni 
előkellő úrnők és fiatal bálozó leányokon, hogy 
egyik megvadult honatya a vén Körössl-bá’ 

í (Hja ! könnyű neki a szabad erkölcsű kor­

mánypárt komédiásának, hogy bocsásson 
meg néki az asszony kedvelő jó Csatár 
Zsiga! . . ) a hálószoba rejtelmes titkait is 
belevonta egyik ékes tósztjában a politika 
szövevényes útvesztőjébe. Felhívta a debreczeni 
kormánypárti hölgyeket, hogy »háló­
szobájuk« rejtelmes édes — titkait zárják el 
a férfiak előtt, tagadják meg a családi élet, a 
hitvesi hűség és szeretet kötelmeit és kénysze­
rítsék a rakonczátlankodó kormánypárti férje­
ket, vőlegényeket, hogy a »szabadelvű« 
képviselőjelöltekre szavazzanak. Könnyű Kö­
rös sy-bá! . . . nak ! megbukott férfi már 
ő bár ifjú férj, — ott is; nem csak de bu­
kása bizonyos a 28-iki választáskor is. Tudja 
ő ezt, azért beszél dühében ilyen zöldeket, 
vadakat össze-vissza gondolván, ha már itt is 
megbukott, legalább kiönti a mérget a hűtlen 
kormánypárti urakra ! — De uram ! érdemes 
honatya uram össze tévesztette szombaton éjjel 
a szabadelvű párt bálját a budapesti zeugerei 
ékes hölgyeivel, hogy ily nagyot vétett az ildo- 
mosság ellen. Hát nem látta ön, hogy a Batt- 
hányi és Varga utczai nemes asszonyok és 
az ön pártjának vezető fér fiai is, — a meg­
botránkozás pírjával arezukon, fordultak el a 
hallatlan, ocsmány kortes Ízetlenségtől! ? 
Nem hallotta a zugás halk moraját mely e 
sértésre végig futott a hallgatók sorain ? 
A szánalom és megrovás zaja volt ez a vak­
merő hivalkodásra, a mely a családi szentély 
érintésével akarja felsegíteni bukott ügyét! — 
Ily hangon és modorban Debreczen hölgyei 
előtt még nem merészelt beszélni senki és ön 
sem büntetlenül. A ki nevetség tárgyául szol­
gál az ország házában, a ki pirulásra kénysze­
ríti a puritán erkülcsü Debreczen előkelő tár­
sadalmi köreit sületlen és vadak közzé való 
szellemi ficzamodásaival, az ne számítson kép­
viselőségre, az menjen a czirkuszba — bohócz- 
tanárnak . . arra talán jó lesz. Egy volt kor­
mánypárti III. kér. választópolgár neje (Bekül­
detett.)

* Szinay Gyula, lapunk főszerkesz­
tője, tegnap tartotta meg progvammbeszédét 
H.-Böszörményben, melynek függetlenségi es 
48-as pártja nagy lelkesedéssel fogadta. — A 
programmbeszéd meghallgatására több ezer 
főnyi közönség gyűlt össze s gyakori éljenzé­
sekkel fejezte ki, hogy H.-Böszörmény lakos­
sága híven ragaszkodik a függetlenségi zász­
lóhoz és szeretett jelöltjéhez.

* Tisztarák a szabadelvű bálon. A 
debr. szabadelvű párt bálját az a kitüntetés ér­
te, hogy teljes számban szerencséltették azt 
megjelenésükkel a helyben állomásozó tiszti­
kar tagjai. Meg vagyunk győződve, hogy nem 
azért történt ez, mintha párt állásuk mellett 
kívánnának demonstrálni a tiszturak ; tekin­
tettel azonban arra a kortes politikára, mely 
ezen egyszerű tényből is a maga javára kí­
ván következtetéseket levonni, — sokkal jobb 
szerettük volna, ha például a polgári kör 
bálján lehetett volna szerencsénk legalább csak 
egyetlen egy szál tiszthez is, a mely mulatság 
ment volt minden pártszinezettöl s a debre­
czeni polgárság igazi »polgári b á 1«-ja 
volt. Épen a választási küzdelmek előestéjén 
az ily tömeges megjelenés tüntető s-számba 
megy s a tisztikart e feltevésnek tenni ki egy 
cseppet sem tapintatos dolog.

* Alkalmi gondolatok. Késő báuat olyan mint 
a sánta ló : mindig hátul jár.

Mind bolond, aki jobban tánczol, mint ahogy tud.

boszlay Sándor, Szűcs Géza, Tóby Elek, Tóth 
Aurél, Uj fa! ussy Dezső. Belépti-jegy személyen- 
kint 2 fit. — Páholy-jegy 5 frt. Páholyba lé­
pőknek nem kell személy-jegygyel ellátva len­
niük, kivéve ba a tánezteremben is meg akar­
nak’jelenni. Páholyokra előjegyezhetni Győry 
Elek pénztárnoknál (Főiskola, pénztári hivatal.) 
Személy-jegyek előre válthatók: Szent Királyi 
Tivadar, Zádor Lajos, Beke László és Schwarcz 
B. urak üzletében. Felütfizetések köszönettel 
vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. A megje­
lenő hölgyközönséget felkéri a nőegylet vá­
lasztmánya, szíveskedjék karton (könnyű nyári) 
ruhában megjelenni. Színek: rózsaszín, 'kék, 
lila, egymással vagy fehérrel mintázva. Kez­
dete 9 órakor.

* Baross a hírlapokért. Baross
Gábor kereskedelemügyi miniszter rendeletet 
küldött a postaigazgatóságokhoz, melyben közli, 
hogy a korlátolt nappali szolgálattal ellátott 
helyeken is föladhatok a hirlaptáviratok, Jegfö- 
lebb 50 szóig, d. u. 5 óra 30 perez és 6°óra 
közt; a teljes nappali szolgáltatta! birő helye­
ken pedig esti 8—9 óra közt. A táviratok fe­
ladását azonban legalább egy órával előbb je­
lezni kell.

»Két kortes nóta.«
A »D. E.« naponként megjelenő lap 19-ik 

számában egy »nyílt levelet« intézett 
ahhoz a szegény, árt a 11 a n szerkesztőhöz 
Nagy Miklós ur, a jelenlegi Dorog község 
szabadelvű pártjánakelnöke. mely levelében is az 
lén csekély személyemmel, »Paulus« személyével 
szíveskedik foglalkozni oly hangon, mely tel­
jesen jellemzi a nevezett »nyílt levélke« Író­
ját. — E levélben foglalt, személyeske­
déseket nincs szándékomban állí­
tásaim hallgatólagos visszavonása által szá­
razon elnyelni, s elhallgatni ; sőt már vála­
szom is kész a levélre. És e válasz lapunk 
mai számából csak a helyszűke miatt ma­
radt ki — holnapra, a mikor is azt a do­
rogi «íurioso Rolan do«, a szabadelvű párt 
»hős« elnöke — bizonyára nem nagy lelki 
gyönyörűséggel —fogjaolvashatni. Eny- 
nyit kívánt egyesek megnyugtatásaképpen meg­
jegyezni:
_______________ ____________ Paulus.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

A sagi-m
ajánlja

r. t.
olasHörös-keresit sorsjegyeit

részletfizetésre,
húzás február l-én

Vevő x már az első részlet lefizetése 
után játszanak az Összes nyereményekre. 

(36.) ‘ 1.-

főnyeremény 50,000 líra. 

595. szám. 
1891.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
reczen: ügyvédi kamara részéröl közhírré téte­
tik, hogy a Lenthe Kálmán ügyvéd ellen 
kimondott felfüggesztés megszüntettetett. Ki­
nevezés. Gábor Mátyás aradi törvényszéki 
jegyző albiróvá neveztetett ki a b. ujfalusi kir. 
járásbírósághoz.

* A nő-egylet bálja. Meghívó, a 
»debreczeni jótékony nőegylet« által 1892. évi 
február 6-án az »Arany Bika« szálloda dísz­
termében saját jótékony czéljaira rendezendő 
zártkörű karton bálra. Veresné Szathmáry Te­
réz, elnök. Leéb Pálné, Berger Henrikné, al- 
elnökök. Gróf Korniss Zsigmondné, Komlóssy 
Thurzó Róza, örökös tiszteletbeli választmányi 
tagok. Dr. Tüdős János, titkár. Győry Elek, 
pénztárnok. Rendező bizottsági tagok: Áron 
Manóné, Béressy Sámuelné, Brunner Edéné, Dr. 
Balkányi Miklósné, Balázs Ödönné, Bartók 
Ágostonná, Berger Jenőné, Berger Mórné, Deb­
reczeni Lajosné, Demetrovics Pálné, Donogán 
Istvánné, Füleky Pálné, fierzon Ödönné, Gé- 
resi Kálmánná, Gál Józsefné, Gerster Gyuláné, 
Gvőry Elekné, Györífy Józsefné, ifj. Gytirky 
Sándorné, Hegyi Mihályné, Joó Istvánná. Dr. 
Kola Jánosné, Kaszanilzky Endréné, Komjáthy 
Sándorné, Dr. Legányi Gyuláné, Mayer 
Emilné, Molnár Janka, Nánássy László-né, 
Nemes Kálmánná, Ormódy Lajosné, Paksy 
Imréné, Dr. Pallay Miklósáé, Dr. Popper Ala­
josáé, Riesz Henrikné, Sághy Gyuláné, Simonííy 
Imréné, Simonííy Gyuláné, Szabó Mihályné, 
ifj. Szathmáry Mihályné, Tikos Istvánné, Tóth 
Béláné. Berényi Gábor, Berger Vilmos, Bészler 
Lajos, Budaházy Endre, Budaházy Zoltán, Bú­
zás Pál, Cieleszky Vilmos, Csáky Adorján gróf, 
Dóczy József, Dr. Falussy Árpád, Dr. Freund 
Jenő, Horthy Gyula, Jeney Béla, Dr. Kellner 
Elek, Király Gyula, Kovács József, Dr. Kun 
Mihály, Lengyel Kálmán, Lovász János, Dr. 
Márton Kálmán, Medgyaszay Miklós, Dr. Medve 
Zoltán, Olchváry Zoltán, öreg Béla, Puky Endre, 
Puky Gyula, Puky Pál, Sághy Lajos, Sepsy 
Kálmán, Serlv Sándor, Sesztina Jenő, Dr. Si- 
monííy Béla, Somossy Jenő, Szép Géza, Szo-

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. § értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a h.-böszörményi 
kir. járásbíróság 5161/891. számú vég­
zése által Herzog M. L. és társa ezég 
javára Reich Eszter és Frieder Márkus 
ellen 150 frt tőke, ennek 1891. évi ok­
tóber hó 1. napjától számítandó 6°/° ka­
matai és eddig összesen 33 frt 50 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 600 írtra becsült 40 mm. 
búza és 1000 drb zsákból álló ingóságok, 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5245/891. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis H.-Böszörményben alpere­
sek lakásán leendő eszközlésére 1892-ik 
év Január hó 28-ik napjának délelőtt 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban meg­
állapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő.

Kelt H.-Böszörményben, 1892-ik évi 
Január hó 9. napján.

Bódogh
kir. bir. végrehajtó.
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